

北交所公司并购重组活跃

创远信科拟收购微宇天导



北交所并购重组市场持续活跃。9月15日晚,创远信科发布公告,拟以发行股份及支付现金方式收购微宇天导100%股权,并配套募集资金,股票自9月16日起停牌。9月16日,五新隧装公告并购重组最新进展,对收购方案作出灵活调整,体现北交所市场并购实操中的效率与协同导向。随着“小额快速”等机制落地,北交所并购重组工具不断丰富,市场活跃度稳步提升。业内人士认为,并购重组正成为北交所上市企业实现外延式增长、提升竞争力的重要路径,也有助于激活市场流动性、挖掘长期投资价值。

●本报记者 杨梓岩

9月15日晚,北交所上市公司创远信科公告显示,该公司拟以发行股份及支付现金方式购买微宇天导股东所持有的微宇天导100%股权,并配套募集资金。创远信科表示,为保证公平信息披露,维护投资者利益,避免造成公司股价异常波动,根据相关规定,公司股票于9月16日起停牌,预计将于9月30日前复牌。

公开资料显示,创远信科是一家自主研

发射频通信测试技术和提供整体解决方案的专业无线通信公司,也是一家国家级专精特新“小巨人”企业。其业务领域主要专注于“发展无线通信测试”“车联网测试”以及“低轨卫星与低空测试”三个方向。

今年上半年,创远信科实现营业收入约1.11亿元,同比增长18.44%;实现归母净利润约631.53万元,同比增长354.24%;研发费用约5247.06万元,占营业收入比重约

47.20%。

对于上半年公司营业收入及净利润的增长,创远信科表示,主要系公司保持高强度的研发投入,在不断推出新产品的同时,原有产品不断迭代,产品竞争力持续增强。同时公司加大市场开拓力度,聚焦核心市场,争取到了更多市场机会,促使销售收入实现增长。

对于本次交易,创远信科表示,目前正

处于筹划阶段,交易各方尚未签署正式的交易协议,具体交易方案仍在商讨论证中,尚存在不确定性。本次交易尚需公司董事会、股东大会审议,并需经监管机构批准,能否通过审批尚存在不确定性,敬请广大投资者注意投资风险。

若交易顺利完成,这将是北证市场继五新隧装之后,第二例涉及重大资产重组的并购案。

9月16日,五新隧装公告并购重组最新进展,公司与交易对方兴中科技已就并购重组方案达成最新共识:五新隧装将收购兴中科技100%股权调整为收购其99.9057%股权以推进交易,同时仍收购五新重工100%股权。

“并购重组的核心是实现战略价值,而

非机械追求100%股权比例。”五新隧装相关负责人表示,“我们与兴中科技的目标始终是‘快速整合、深度协同’,此次调整正是以市场化思维灵活应对个体股东差异,避免因极小比例股权问题延缓整体进程。这不仅是对股东意愿的尊重,更是对双方战略目标的负责。0.0943%的股权差异,不会改变五新

隧装的绝对控制权,更不会动摇双方业务协同的根基。相反,这种‘抓大放小’的务实态度,更加体现了双方推动交易落地的诚意与效率。”

业内人士表示,并购重组因涉及多方利益博弈,此次五新隧装与兴中科技的案例,被视作“以共赢思维破解僵局”的典型:未

因小股东牺牲整体效率,通过“柔性调整”实现了多方平衡。这一案例为行业提供了重要启示——并购重组不应是“零和博弈”,而应是“价值共创”。五新隧装与兴中科技的做法,既坚守了战略底线,又展现了商业智慧,为制造业并购树立了效率优先、尊重个体、协同共赢的新标杆。

从新“国九条”到“并购六条”,并购重组市场迎来诸多积极信号,产业整合、跨界并购为企业及产业发展注入新动力。此外,北交所设立以来,制度建设和市场改革持续推进,提升了市场活跃度和流动性,为上市公司和投资者带来更多获得感,市场吸引力大幅提升。

2025年5月,北交所修订重组相关规则,引入“小额快速”审核机制和重组简易审核程序,并对股份对价分期支付机制进行细化明确。Wind统计显示,截至9月21日,北交所超30家上市公司披露收购兼并或资产重组公告。

开源证券北交所研究中心总经理诸海演表示,相关机制的引入,有效落实了政策

要求,丰富了创新型中小企业的重组工具储备,充分体现北交所积极支持上市企业利用并购重组工具优化资源配置、实现高质量发展的态度。

金长川资本董事长刘平安表示,北交所上市公司规模较小,企业有做大做强的内在动力。并购重组是企业快速做大做强、实现

外延式增长的主要方式,也是增强企业抵御风险能力、提升竞争力的较好手段。

中国银河证券表示,随着专精特新指数的推出、新股发行的稳步推进和更多并购重组项目落地,北交所市场的交投活跃度和市场关注度有望维持在较高水平,北交所板块具备长期投资价值。

北交所公司再融资新进展:

锦波生物20亿元定增获受理

●本报记者 杨洁

9月19日晚,锦波生物发布公告称,公司向特定对象发行股票申请已获北交所受理。根据公告,锦波生物此次发行对象为养生堂,拟发行股票不超过717.57万股,预计募集资金总额不超过20亿元。

据悉,这是北交所目前受理审核的唯一定向增发项目。此前国航远洋申请受理的4.6亿元定增项目,因财务报告过期已于今年6月30日向北交所申请中止审核,中止审核期间不超过三个月,待公司申请文件的财务数据更新完成后,将尽快向北交所申请恢复审查。科润智控、骏创科技等公司则在今年7月中旬撤回了定增申请,北交所终止了对这些项目的审核。

定增引入战略投资者

锦波生物20亿元的定增融资,是北交所年内最大规模的定增融资方案。

根据锦波生物公告,养生堂将作为战略投资者按278.72元/股的价格,以现金方式认购公司拟本次发行的全部股票。按发行数量717.57万股测算,本次发行完成后,养生堂将持有锦波生物6.24%的股份。

此前,锦波生物控股股东、实控人杨霞曾以约14.03亿元,将其所持575.33万股公司股份协议转让给久视管理咨询(杭州)合伙企业(有限合伙)。因此,本次发行完成后,养生堂和杭州久视将合计持有锦波生物1292.89万股,持股比例为10.58%。

作为重组胶原蛋白行业的重要参与者,



视觉中国图片

锦波生物本次发行募集资金中的11.5亿元将用于人源化胶原蛋白FAST数据库与产品开发平台项目,其余8.5亿元用于补充流动资金。锦波生物在公告中表示,人源化胶原蛋白FAST数据库与产品开发平台项目不仅能够填补公司在伤口护理、骨科植入材料、毛发健康、眼科药物领域的空白,还能够提升公司产品的技术含量和附加值,从而增强市场竞争。

公告称,养生堂作为以生产经营健康产品为主的现代高科技企业,将在此次战略合作中为锦波生物带来领先的技术资源,增强其核心竞争力和创新能力,带动公司产业技

术升级,提升盈利能力;带来市场渠道、品牌等战略性资源,促进市场拓展,推动公司销售业绩提升。

万通液压定向可转债获批

北交所上市企业再融资方面,除了定增有新项目获受理,定向可转债也有新动态。近日,万通液压定向可转债拿到证监会的发行批文,成为北交所第二家获批发行定向可转债的上市公司。

9月15日晚,万通液压发布公告,公司于近日获证监会批复,同意向特定对象发行可

转换债券,发行数量不超过150万张(含本数),募集资金规模不超过1.5亿元。万通液压表示,本次发行募集资金在扣除发行费用后将全部用于补充流动资金,能够有效缓解公司发展的资金需求压力,提升公司主营业务的竞争实力。

万通液压介绍,公司本次定向可转债的发行对象为包括盘古智能在内的符合中国证监会及北京证券交易所规定条件的特定投资者。其中,盘古智能拟以现金方式认购本次可转债金额不低于1.2亿元。盘古智能是一家深交所上市公司,是国内知名的集中润滑系统和液压系统制造企业,其集中润滑系统主要应用于风力发电领域,在该领域集中润滑系统的国内市场占有率已超过50%,连续多年位居第一。

万通液压表示,公司研究开发的高端液压油缸产品可以适配盘古智能研制的风电领域液压系统,助推公司进入全新市场领域。本次发行完成后,将会促进公司与盘古智能在液压产品、下游市场及技术工艺等方面相互协同、支持,进一步增强公司在液压领域的综合竞争力,促进公司长期健康地发展。

7月19日,优机股份已经拿到北交所首张定向可转债发行批文。9月9日,由优机股份发行的优机定转正式在北交所挂牌上市。此外,北交所网站显示,目前威博液压的定向可转债申请已获北交所受理,进入了第二轮问询。该公司本次可转债募集资金总额不超过1亿元(含本数),扣除发行费用后,拟用于高端智能液压动力系统及核心部件、研发中心建设、补充流动资金等项目。

*ST广道造假面临退市

●本报记者 杨梓岩

9月19日晚间,*ST广道披露公告称,公司于当日收到北交所送达的《关于拟终止公司股票上市的事先告知书》,北交所拟决定终止公司股票上市交易。

《告知书》显示,9月12日,*ST广道公告称,收到证监会《行政处罚决定书》。《行政处罚决定书》认定,公司披露的2018年至2023年年度报告、2024年半年度报告及《2024年度向特定对象发行股票募集说明书(草案)》存在虚假记载。前述事实触及《北京证券交易所股票上市规则》第10.5.1条第七项规定的重大违法强制退市情形,北交所拟决定终止公司股票上市交易。

虚增营收与成本

《行政处罚决定书》明确,2018年至2024年上半年,*ST广道通过制作虚假购销合同、发票、银行回单、发货通知单及入库单等方式,虚构销售和采购业务,虚增营收与成本的规模和比例高企。

数据显示,2018年、2019年、2020年、2021年、2022年、2023年以及2024年上半年,公司分别虚增营业收入1.43亿元、1.92亿元、2.23亿元、2.49亿元、3.04亿元、2.83亿元、0.72亿元,占当期报告记载金额的比例分别为87.34%、95.39%、98.96%、85.87%、99.39%、98.14%、88.11%。同期,公司分别虚增营业成本0.65亿元、0.85亿元、1.17亿元、1.33亿元、1.63亿元、1.52亿元、0.39亿元,占当期报告记载成本的比例介于83.30%至99.13%之间。

根据《行政处罚决定书》,时任董事长、总经理、实际控制人金文明明知和放任公司实施财务造假,不仅协调第三方借款、审批关联公司配合资金流转,还放任公司伪造合同单据,最终被给予警告并罚款1500万元(其中作为直接负责主管人员罚款500万元,作为控股股东、实际控制人罚款1000万元),同时被采取终身证券市场禁入措施;时任董事、副总经理、财务负责人、董事会秘书赵璐因组织实施伪造合同、拦截审计询证函等行为,被警告并罚款500万元,同样被终身禁入证券市场。

北交所出具的纪律处分决定书明确,除对*ST广道给予公开谴责、五年内不接受其发行上市申请的处分外,还认定金文明、赵璐终身不适合担任上市公司董监高,宋凯等10名时任高管及核心人员分别被公开谴责或市场禁入。

五矿证券“看门人失守”

在*ST广道财务造假案中,作为保荐机构和持续督导机构的五矿证券,未能履行好“看门人”职责。

根据监管层披露的信息及行业惯例,五矿证券在*ST广道挂牌北交所及后续信息披露督导过程中,未对公司财务数据的真实性、业务合同的合理性进行有效核查。6月13日,五矿证券已通过公司发布《声明》,用于先行赔付合格投资者因广道数字信息披露违法违规而遭受的投资损失。

公告显示,经初步测算,五矿证券拟牵头联合相关方出资设立规模约为2.2亿元的先行赔付专项基金。

业内人士表示,从责任划分来看,保荐机构在发行阶段负有“实质性、穿透式”的核查义务,在持续督导阶段更是应当对重大异常及时“预警-核查-披露-更正”。然而,面对应收账款占比与集中度畸高、现金流与利润背离以及询证函流程不清晰等高风险信号,作为保荐机构的五矿证券理应通过第三方回访、独立函证、资金流水穿透等手段进行交叉验证,但实际情况表明,这些关键核查环节均出现重大失效。

监管部门始终对违法违规行为保持“零容忍”的严监管、强监管态度。中国证券报记者9月19日从北交所获悉,9月15日至9月19日,北交所继续将退市风险警示股票“*ST云创”列为重点监控股票;对8起证券异常交易行为采取自律监管措施,涉及拉抬打压、虚假申报等异常交易情形;对49起上市公司重大事项进行专项核查;向证监会上报涉嫌违法违规案件线索1起。



视觉中国图片